江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高一历史学科导学案
第19课 资本主义国家的新变化
第1课时
研制人：杨轻抒              审核人：赵帮群
班级：          姓名：           学号：          授课日期：2025.6.3

【课标要求】
通过了解第二次世界大战后资本主义国家的新变化，认识其发展中的成就与问题。
【课前自主学习】
一、国家的宏观调控
1.加强国家干预
（1）背景
①1929年爆发的经济大危机，充分暴露了____________的资本主义的弊病。
②第二次世界大战的生死存亡教训，以及社会主义对资本主义的冲击与影响。
（2）特点：以市场经济为基础、以强化____________为核心，谋求资本主义的生存发展。
（3）措施
①加大__________在公共事业领域的开支，增加就业机会，刺激消费需求。
②制定经济发展________，促进经济协调发展。
③利用信贷、利率、税收等经济杠杆实施____________；等等。
（4）效果：取得了一定成效，经济增长一度________。
（5）调整
①原因：20世纪70年代，主要资本主义国家出现不同程度的“______”现象，表现为经济增长停滞，通货膨胀严重。
②措施：适当________政府对经济的干预。
2.健全国际协调机制
（1）建立国际经济组织：通过建立国际货币基金组织、______________、关税与贸易总协定等国际经济组织，加强在金融、投资和贸易等领域的国际协调。
（2）发挥大国作用：通过大国相对平等的________，采取市场干预行动，协调利益，维护经济秩序。
【重难点化解】
材料一　1945年战争结束时,美国独占资本主义世界工业产量的60%,对外贸易总额的32.5%,黄金储备量的75%,无可争议地成为资本主义世界的霸主。第二次世界大战以后,美国经济继续高涨。战后初期,美国经济实力进一步增强,成为资本主义世界的主要生产者和投资者。
——摘编自毛健《经济跳跃研究》
材料二　在资本主义国家长期滞胀的背景下,发生了1980—1982 年波及整个资本主义国家的经济危机。在这次危机中,美国工业生产下降了11.8%,失业率最高达10.7%,失业人数高达1 200万,经济危机持续时间长达3年之久。
——摘编自赵月华、李志英《模式Ⅰ——美国、日本、韩国经济发展模式》
(1)结合所学知识,分析美国出现材料一中所述经济状况的原因。


(2)根据材料二,概括指出20世纪80年代美国经济发展的特点。


【历史概念解析】
1.概念阐释——“滞胀”
“滞胀”全称停滞性通货膨胀，是20世纪70年代出现的一种新的经济现象，其表现是：一方面经济增长缓慢或停滞，及由此引起大量失业；另一方面是通货膨胀加剧，物价持续上升，这两个方面状况并存。
2.误区警示——国际货币基金组织和世界银行的区别
（1）国际货币基金组织提供的贷款主要用于稳定国际汇兑，保证各国汇率的稳定；而世界银行提供的贷款主要用于促进世界经济的恢复与发展。
（2）国际货币基金组织提供的是短期贷款，是一个调节机构；而世界银行提供的是长期贷款，是一个发展机构。
【课后巩固练习】完成高一历史学科作业
【反思感悟】
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一、选择题
1．第二次世界大战后法国制定了广泛的社会保障立法;密特朗上台后,又推行大规模的国有化,在工业、金融等领域对大型私有企业实行国有化。这说明法国
A.加强国家对经济的干预                             B.建立计划经济体制
C.确立国有制为主体                                 D.推行社会福利制度
2．第二次世界大战后,西方国家经济管理模式出现了“提出指导性规划和设想”的联邦德国模式和“运用经济政策引导或制约”的法国模式。两种模式都
A.推崇计划经济体制                                 B.借鉴苏联发展经验
C.强调自由主义理念                                 D.主张建立国际组织
3．19世纪末20世纪初,资本主义进入垄断阶段,各主要资本主义国家逐渐放弃自由贸易政策,纷纷实行贸易保护主义。1929—1933年的世界性经济危机促使各国政府加强了贸易保护主义措施,造成国际贸易进一步萎缩。深刻的教训促使各国开始认识到国际贸易协调与合作的必要性。为此,第二次世界大战后成立了
A.欧盟         B.亚太经合组织           C.北美自由贸易区            D.关税与贸易总协定
4.1945年,英国议会通过了银行国有化法案,建立了英国第一个国家银行;1946年,政府将800家公司收归国有;1947年,政府在电力、航空、电信、航运等企业部门推行国有化。这表明
A.英国开始走上计划经济的道路                       B.英国经济开始出现衰退
C.英国政府加强了对经济的宏观调控                   D.社会主义制度在西方国家建立起来
5.1979年,英国保守党领袖撒切尔夫人当选首相后,大规模推动国有企业私有化,同时严格控制货币发行量和削减福利开支。这一政策
A.有利于英国走出“滞胀”危机                       B.使凯恩斯主义取得主导地位
C.导致了英国财政不堪重负                           D.有利于保障底层民众的生活水平
6.第二次世界大战后上台执政的英国工党领袖艾德礼解释民主社会主义时说,这是一种把个人自由同计划经济、民主同社会公正结合起来的制度,社会主义将在民主和自由的道路上建立起来。这反映出当时英国
A.涌现出社会主义政治思潮                           B.提出了顺乎民心的改革纲领
C.实现了计划与市场的统一                           D.接受了苏联的社会主义模式
7.1976年,某学者指出,没有一个社会能够完全按指挥原则运行。自愿交易占支配地位的经济内部就具有促进繁荣和人类自由的潜力。该学者所表达的意思是
A.赞同自由放任的经济政策                           B.反对国家过多地干预经济
C.计划经济促进经济的繁荣                           D.国家要强化对经济的干预
8．1954年,日本《国民养老金法》规定养老金由国家负担33.3%,余下的由雇主和雇员共同负担;20世纪70年代,积极发展劳动强度较低的第三产业以开发老年人力资源,厚生省、大藏省、劳动省分别主管老人福利、税收优惠和辅导就业。材料体现了日本
A.为摆脱“滞胀”削减社会福利开支                   B.因为财政困境将养老问题推向社会
C.成立专门机构解决社会老龄化问题                   D.逐渐改革和完善老年社会保障政策
【★选做】9.20世纪50—70年代,资本主义国家经济迅速发展,经历了一个“黄金时代”,这一时期主要资本主义国家所采取的经济政策中,最重要的一项是
A.加强政府对经济的宏观管理                         B.进行社会改革,改善生活条件
C.实行国民经济的非军事化                           D.发展科技教育,实施科教兴国
【★选做】10.1982年,撒切尔夫人在保守党年会上宣称“国民健康服务是我们的安全阀”“我们要坚持适当的原则,即根据我们的经济能力作出我们的安排”。据此可知,撒切尔夫人试图
A.建立社会保障制度                                 B.扩大福利政策的覆盖范围
C.恢复自由放任的传统                               D.消除国家干预经济的弊端

二、非选择题
【★选做】11.（10分）阅读下列材料,完成要求。
材料一　据战后调查,由于战争破坏,(联邦德国)约有30%~40%的工厂不能开工……经济部长艾哈德实施“社会市场经济”,包含以下几个方面:(1)保护自由竞争。……(2)国家实施必要的干预。国家主要采取符合市场规律的手段,通过货币、信贷、财政、税收和外贸政策进行总体调节。……(3)建立社会保障体系,以维护社会稳定,实现公平。1950年,联邦德国经济进入快速增长时期。
——摘编自王斯德主编《世界通史》
材料二　20世纪90年代以来,美国经济出现了第二次世界大战后罕见的持续性的高速增长。在信息技术部门的带领下,美国自1991年4月份以来,经济增长幅度达到了4%,而失业率却从6%降到了4%,通胀率也在不断下降。如果食品和能源不计在内的话,美国1999年的消费品通胀率只有1.9%,增幅为34年来的最小值。这种经济现象被人们表述为“新经济”。
——摘编自张富春主编《西方经济史》
(1)根据材料一,概述第二次世界大战后联邦德国“社会市场经济”政策的特点。（6分）






(2)根据材料二并结合所学知识,指出美国出现“新经济”的历史条件。（4分）







三、补充练习
1.钱乘旦说,“第二次世界大战是一道奇妙的分水岭:对西方国家来说,它似乎意味着现代化的结束……西方现代化经过几百年的发展,其优势与弊端都已经十分清楚。第二次世界大战后人们企图修补这个社会,修补在两个方向上进行,一是修补资本主义,二是修正民族国家”。此处“修补资本主义”指的是
A.国家加强对经济的全面干预                         B.逐步缩小“福利国家”规模
C.大力推进经济区域化建设                           D.加速发展高新技术产业
2.20世纪70年代中后期,法国国内生产总值年平均增长率由2.6%下降到1.3%,物价上涨了1倍。1981年,密特朗就任总统后,推行包括国有化在内的一系列措施,其结果
A.加剧了经济恶化                                   B.实现了物价下降
C.推动了通货紧缩                                   D.放弃了经济自由
3.20世纪初以来,美国前1%超级富豪的收入占全社会总收入之比不断攀升,1928年一度高达22.3%。二战后这一比例有所下降,到1970年1%超级富豪的收入占全社会总收入的比例降至10.7%。二战后该比例下降主要基于美国
A．个人所得税起征点的调整                          B．贫富分化程度有所缓解
C．政府对社会经济干预增强                          D．通货膨胀得到一定控制
4.20世纪三十年代经济大危机之后，美国出现了联邦政府的权力逐渐加强而各地方政府的权力逐渐削弱的趋势，这在一定程度上损害了各州政府的自主性。六七十年代，尼克松执政时又强调“我们现在要着手进行的改革将是……把权力分散到全国各地的改革”。这体现出美国
A．分权制衡原则遭遇挑战                            B．意在保障各州权力平等
C．政府分权状况不断变动                            D．政治体制逐渐趋于完善
5.1955年，日本政府编制了1956—1960年的经济自给五年计划，这个计划的有些内容在时间上是交叉、重迭的，原因是计划制订后，情况发生了变化，于是就需要对计划进行修订。这样，实际上是用新计划代替旧计划。该五年计划的制定
A．建立起经济危机的有效预防机制	                 B．体现出政策的连续性和灵活性特点
[bookmark: _GoBack]C．强调发挥市场对经济的调节作用	                 D．直接推动了日本实现经济的“起飞”
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